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 التوزيعات الاحتمالية المنفصلة الخاصة1
في كثير من النواحي التطبيقية، تتبع  عععا الاعواتر توزيععات احتماليعة  اصعة،  تعي 

 التوزيعات التعي يمنعن حبعاح احتمعالات اعيت المتنيعر قعن اريع  معايلعة سيا عية، تبعم  ع العة

،  تعع ا المعايلععة لعععا معععالت معينععة، تبععم  عمعععالت الم تمعع  العع   ينبعع  لعع  تعع ا xf)(الاحتمععا  

حتماليعة التوزي ،  ت ا المعالت ما تي إلا حقائ  ثاعتة م عولة،  تي الأساس في حباح القعيت الا

 للتوزي  الاحتمالي للم تم  محل ال ساسة. 

توزيع  نائي الح ين،  ال من أتت التوزيعات التي سيتت يساستعا في ت ا المقرس، توزي  ث

 البواسون.

  The Binomial Distributionالتوزي  ثنائي الح ين 1/1

ان نتي ت يبتخ م ت ا التوزي  في الحالات التي ينون للااترة محل ال ساسة تجربة برنولي :

 من  لفشل،افقط متنافيتان، النتي ة محل الاتتمام  تبم  عحالة الن اح،  الأ رى تبم  عحالة 

 أمثلة ذلك:

 اعة( است  قن  إقطاء مريا نوع معين من الأي ية، لعا نتي تان: ) است اعة لل  اء، أ  ق م 

 مة، ن سليقن  فحص قبوة ع ا لعا نوع معين من الفاكعة، لعا نتي تان ) الوح ة إما أن تنو

 أ  تنون معيبة(

 حمل    ي  الوج  القن  إلقاء اطعة قملة، لعا نتي تان )ظعوس الوج  ال   يحمل الصوسة، أ

 النتاعة(

 )نتي ة الطال  في الا تباس ) ن اح، سسوح 

 .)استخ ام المزاسع لبرنامج معين في الزساقة ) يبتخ م،  أ  لا يبتخ م 
 

 شنل التوزي  الاحتمالي ثنائي الح ين
 فيتان تما:من المرات، عحيث أن كل محا لة لعا نتي تان فقط متنا nإذا كرست محا لة 

  النتي ة محل الاتتمام " حالة ن اح "  تتت عاحتما  ثاعت في كل محا لة توp 

  النتي ة الأ رى " حالة فشل "  تتت عاحتما  ثاعت أيضا توpq 1  

عنتي ععة  عععافتراأ أن تعع ا المحععا لات مبععتقلة، عمعنعع  أن نتي ععة كععل محا لععة لععي  لعععا ق اععة 

يعبعر قعن قع ي حعالات الن عاح "قع ي النتعائج  Xالمحا لة الأ رى،  إذا كعان المتنيعر العشعوائي

 ال   يعبر قن ق ي حعالات  Xالمتنير العشوائي  فضاءمحا لة، فإن  nمحل الاتتمام" في الـ 

:}2,1,0,...,{الن عععاح تعععو:  nxX   معععن ثعععت يحبععع  الاحتمعععا  ،)()( xfxXP    عتطبيععع

 المعايلة التالية:
 

   
حيث أن  n

x =𝐶n
x  تي ق ي ارق ا تياسx  منn :م  إتما  الترتي ،  تحب  كما يلي 
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 مثـــا  
إذا كان من المعلوم أن نببة الشفاء من معرأ مععين عاسعتخ ام نعوع مععين معن العقعااير 

 Xمصاعين عع ا المرأ. إذا قرف المتنير العشوائي  5، إذا تنا   ت ا العقاس 60.0الطبية تو 
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 عأن  ق ي ال ين المبت يبين )حالات الشفاء( لع ا العقاس.

 :المطلوح

 ما تو نوع المتنير؟ -أ

 لع ا المتنير. xf)(اكت  شنل يالة الاحتما   -ح

 احب  الاحتمالات التالية: -ت

  مر   لع ا العقاس؟ 3ما احتما  است اعة 

  اح  قل  الأال؟ما تو احتما  است اعة مريا  

  مر   قل  الأكثر؟  2ما تو احتما  است اعة 

 احب  الوسط الحباعي،  الانحراف المعياس  لع ي حالات الاست اعة. -ث

 ح ي شنل التوزي . -ج

 الحــل:
،  م ى ت ا المتنيعر فعي تع ا الحالعة  منفصل كميمتنير  Xق ي حالات الاست اعة  -أ

:}5,4,3,2,1,0{تو:    xX: 

5n   ،60.0p  ،40.01شنل يالة الاحتما :       -ح  pq   :إذا 

  5,4,3,2,1,0
5 ,)4.0()6.0(5
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 حباح الاحتمالات: -ت

  3()3(مر   لع ا ال  اء:  3حباح احتما  است اعة( fxP  
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 :1(حباح احتما  است اعة مريا  اح  قل  الأال( xP 

                    98976.001024.0111)4.0()6.0(1

)0(1)5()4()3()2()1()1(

505
0 

 ffffffxP
  

 
  2(مر   قل  الأكثر:  2حباح احتما  است اعة( xP: 

                        )0()1()2()2( fffxP  

 

     

31744.001024.00768.02304.0

01024.0)(1(1)0256.0)(6.0(
1

5
)064.0)(36.0(

12

45

)4.0()6.0()4.0()6.0()4.0()6.0( 505
0

415
1

325
2









 

 

 
 الحباعي،  الانحراف المعياس  لع ي حالات الاست اعة:حباح الوسط  -ث

  الوسط الحباعي)(   في حالة التوزي  ثنائي الح ين يحب  عتطبي

نتي ة (،  عاستخ ام العمليات الريا ية يمنن الوصو  إل  ال3-8المعايلة )

 التالية:
 

 
 إذا الوسط الحباعي تو: 

 
                  3)60.0(5  np 

 
 باين الانحراف المعياس  تو ال  س الترعيعي الموج  للتباين،  لحباح الت

لتوصل (،  منعا يمنن ا4-8في التوزي  ثنائي الح ين يتت تطبي  المعايلة )

 إل  الصوسة التالية:
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 إذا تباين ق ي حالات الاست اعة تو:

2.1)40.0)(60.0(5

2



 npq
 

 الانحراف المعياس  الصوسة التالية: من ثت يأ    

095.12.1 

 npq
 

  يمنن حباح معامل الا ت ف النببي، عتطبي  المعايلة التالية:

                                              %5.36100
3

095.1
100. 




CV 

 تح ي  شنل التوزي : -ج

 كما يلي:  pيتح ي شنل التوزي  ثنائي الح ين  فقا لقيمة احتما  الن اح 

 فإن التوزي  الاحتمالي ثنائي الح ين ينون متماثل.   5.0pإذا كان    

 لتواء.فإن التوزي  الاحتمالي ثنائي الح ين ينون موج  الا   5.0pإذا كان    

 فإن التوزي  الاحتمالي ثنائي الح ين ينون سال  الالتواء.   5.0pإذا كان    
 

5.06.0 حيث أن  p .فإن توزي  ق ي حالات الاست اعة سال  الالتواء 

   Poisson Distributionالتوزي  البواسوني  1/2

الحالات التي تق  فيعا الأح اث  فقا لمع لات زمنية، ينثر استخ ام ت ا التوزي  في  

  ك لك في حالة الأح اث نايسة الواوع،  من أمثلة ذلك:

  .2,1,0{...,ق ي الوح ات التي تبتعلنعا الأسرة من سلعة معينة     الشعر{: xX 

  .2,1,0{..., ق ي مرات س  نوع معين من المحاصيل الزساقية     الموست{: xX 

  2,1,0{..., ياائ . 10ق ي العم ء ال ين يتت   متعت البننية كل{: xX 

  .2,1,0{..., ق ي مرات زياسة المريا للطبي  كل سنة{: xX 

 .2,1,0{..., ق ي مرات تنا   الأسرة للحوم الحمراء     الأسبوع{: xX 

  .2,1,0{...,ق ي أ طاء الطباقة لنل صفحة من صفحات النتاح{: xX 

  تن ا الأمثلة كثيرة
 

 شنل التوزي  الاحتمالي البواسوني
،  كعان المتنيعر إذا كان متوسط ق ي مرات  اوع حايث  فقا لمع   زمني معين تعو 

يعبر قن ق ي مرات  اوع الحايث  فقا لع ا المع  ،  فإن م   المتنير العشوائي  Xالعشوائي 

X  :2,1,0{...,تععو{: xX  تعع ا المعع ى قبععاسة قععن فةععة مفتوحععة مععن اليمععين، فععإن الاحتمععا  ،

)()( xfxXP   ال   يعبر قن احتما   اوع الحايث ق ي x  ،  من المرات  فقا لع ا المع

 يحب  عتطبي  المعايلة التالية:
 

   
 تي أساس اللوغاسيتت الطبيعي،  eحيث أن 

 
 

 مثــا  
إذا كان من المعلوم أن ق ي الوح ات التي تبتعلنعا الأسرة من سلعة معينة     الشعر  

عأنعع  قعع ي  X حعع ات شعععريا، إذا قععرف المتنيععر العشععوائي  3تتبعع  توزيعع  عواسععون عمتوسععط 
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 الوح ات التي تبتعلنعا الأسرة     الشعر من ت ا البلعة. 

 

 المطلوح:
 ما تو نوع المتنير العشوائي؟ -أ

 لع ا المتنير. xf)(اكت  شنل يالة الاحتما   -ح

 احب  الاحتمالات التالية: -ح

  أن الأسرة تبتعلك  ح تين     الشعر؟ احتما 

 احتما  أن أسرة ما تبتعلك  ح ة  اح  قل  الأال     الشعر؟ 

  ح ات قل  الأكثر     الشعر؟  3احتما  أن أسرة ما تبتعلك  

 احب  الوسط الحباعي،  الانحراف المعياس  لع ي الوح ات المبتعلنة. -خ

 ح ي شنل التوزي . -ي
 

 الحـل:
،  مع ى تع ا المتنيعر  منفصعل كمعيمتنيعر  Xق ي الوح ات التي تبتعلنعا الأسرة  -أ

:}3,2,1,0{...,في ت ا الحالة تو:    xX: 

 شنل يالة الاحتما : -ح

، 3عما أن متوسط ق ي الوح ات التي تبعتعلنعا الأسعرة  ع   الشععر تعو:   

 الاحتما  تي:إذا يالة 
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 حباح الاحتمالات: -ح

  ،حباح احتما  أن أسرة ما تبتعلك  ح تين     الشعرf(2) 

 
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 :احتما  أن أسرة ما تبتعلك   ح ة  اح  قل  الأال     الشعر تو 
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  ح ات قل  الأكثر     الشعر تو: 3احتما  أن أسرة ما تبتعلك  
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 حباح الوسط الحباعي،  الانحراف المعياس  لع ي حالات الاست اعة: -خ

  الوسط الحباعي)( :في حالة التوزي  البواسون تو معلمة معطاة تي 

3 

 الوسط الحباعي:في ت ا التوزي ، فإن التباين يبا   

32أ  أن:           

  من ثت ينون الانحراف المعياس  تو: 

732.13   

 يمنن حباح معامل الا ت ف النببي، عتطبي  المعايلة التي سب  استخ امعا 
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 في الفصل الباع ،  تو:
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 العن سي الزائ (التوزي  فوق العن سي )  - 1/3

 
,𝑿~𝑯(𝒏;𝑵𝟏                                                 ننت  :   𝑵𝟐) 
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 التوزيعات الاحتمالية المبتمرة الخاصة -2

 Continuous Probability Distributions 

 

يما يلي  لعا ي ا  كثافة احتما  مح ية،  فتناك ععا التوزيعات الاحتمالية المبتمرة الخاصة، 

 ععا ت ا التوزيعات:

 

 Uniform distribution التوزي  المنتات 2/1
   

     p.d.fشنل يالة كثافة الاحتما 
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شعنل تو توزي  ل  يالة احتما  ثاعتة،  يبتخ م في حالة الاواتر التي يمنن أن تحع ث ع

ba، مع اا تعو Uniformمتنير قشعوائي لع  توزيع  منعتات  xإذا كان المتنير منتات، ف x 

 فإن يالة كثافة احتمال  تي:

   
  يمنن تمثيل ت ا ال الة عيانيا كما يلي:

 
 

 معالت ت ا التوزي  
),(توج  معلمتان لع ا التوزي  تما  ab ل ا ينت  سمز لع ا التوزي  الصوسة  ،),(~ baUx  

 

  صائص التوزي  المبتطيل
 لع ا المتنير تما : 2،  التباين  الوسط الحباعي 

12

)(
,

2
)(

2
2 abba

xE





  

 قل  الطال  إثبات ذلك: 
 

  C.D.Fيالة التوزي  الت ميعي 

 الشنل الآتي xF)(تأ   يالة التوزي  الت ميعي 

 

 
 

 مثـا  

اعن عطعاا ،    عععا فعي مخعزن،  اعام عبيعععا  1500استوسي أح  المراكعز الت اسيعة 

  تات، فأ جعنميات متبا ية قل  م اس شعوس البنة. إذا كانت الفترة الزمنية للبي  تتب  توزي  من

 الآتي:

  الزمنية للبي .يالة كثافة الاحتما  المعبرة قن الفترة 

 عع  مر س سبعة أشعر من ع اية البي ، ما تي النمية الموجوية عالمخزن؟ 
 

 الحـــل   
 :يالة كثافة الاحتما  المعبرة قن الزمن 

يعبعععر قعععن الفتعععرة الزمنيعععة للبيععع  مقاسعععة عالشععععر، أ  أن  xعفعععرأ أن المتنيعععر 

120  x :من ثت تأ   يالة كثافة الاحتما  المعبرة قن الزمن الصوسة التالية  ، 

120,
12

1

012

1
)( 


 xxf 

 
 . حباح النمية الموجوية عالمخزن عع  سبعة أشعر من ع اية البي 
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تي كمية البطاا  المبعتوسية ، تنعون النيعة المتبقيعة ععالمخزن ععع    Qعفرأ أن 

 مر س سبعة أشعر من ع اية البي  تي : 

TonFQxpQ 625)
012

07
1(1500))7(1()7( 




 

 

 Negative Exponential distribution التوزي   الأسي البال   2/2
 

     p.d.fشنل يالة كثافة الاحتما 
متنير قشوائي لع  توزيع  أسعي سعال   ، مع اا تعو  xإذا كان المتنير  x0  فعإن

 يالة كثافة احتمال  تي: 

  
  يمنن تمثيل ت ا ال الة عيانيا كما يلي:

 

 معالت ت ا التوزي  
  )(توج  معلمة  اح ة تي 

 

  صائص التوزي  الأس  البال  
 لع ا المتنير تما: 2،  التباين  الوسط الحباعي 

2

2 1
,

1
)(


  xE 

  C.D.Fيالة التوزي  الت ميعي 
 الشنل الآتي xF)(تأ   يالة التوزي  الت ميعي 

 xdxxfxXpxF e
x

  1)()()(
0

 

 مثــا    
يقعة، يا 2إذا كانت الفترة الزمنية لإنعاء   معة العميعل فعي البنعك تتبع  توزيع  أسعي عمتوسعط 

 فأ ج  ما يلي.

 .يالة كثافة الاحتما  المعبرة قن الفترة الزمنية لإنعاء   مة العميل 

 .ما احتما  إنعاء   مة العميل في أال من يايقة 
    

 الحـــل
 يالة كثافة الاحتما  المعبرة قن الزمن: 

يعبر قن الفترة الزمنية لإنععاء   معة العميعل عال ايقعة، أ  أن  xعفرأ أن المتنير 

 x0   21، فإن المتوسط   من ثت تصبح ايمعة  ،)( :تعي )5.0(   ،

  تنت  يالة كثافة الاحتما  المعبرة قن الزمن قل  الصوسة التالية: 




 x
x

f ex 0,
5.0

5.0)( 

 .حباح احتما  إنعاء   مة العميل في أال من يايقة 
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3935.0)
)1(5.0

1()5.01()1( 


 ee xxp 

 

 The Normal Distributionالتوزي  الطبيعي  2/3

ية،  منعا استخ اما في النواحي التطبيقيعتبر ت ا التوزي  من أكثر التوزيعات الاحتمالية 

الاسععت لا  الإحصععائي شععام  التقعع ير،  ا تبععاسات الفععر أ، كمععا أن معاععت التوزيعععات يمنععن 

 تقريبعا إل  ت ا التوزي ،  فيما يلي قرأ لع ا التوزي .
 

     p.d.f شنل يالة كثافة الاحتما 

ل  توزي  ابيعي  ، م اا تو متنير قشوائي  xإذا كان المتنير  x  فإن يالة

 كثافة احتمال  تي:
 

 
  ت ا التوزي  ل  منحن  متماثل يأ   الصوسة التالية: 

 

   
 .فع ا المنحن  متماثل قل  جانبي الوسط الحباعي 

 

 معالت ت ا التوزي          
 تما : توج  معلمتين لع ا التوزي 

)var(2 التباين :            xE)(الوسط الحباعي :  x  

~),(عععالرموز :  x مععن ثععت يعبععر قععن توزيعع  المتنيععر  2Nx  يعنععي ذلععك أن المتنيععر 

 . 2،  تباين يتب  التوزي  الطبيعي عمتوسط  xالعشوائي 
 

  صائص التوزي  الطبيعي 
تعع ا التوزيعع  معععن أكثععر التوزيععععات الاحتماليععة اسععتخ اما، ععععل يشععت  منععع  كععل التوزيععععات 

 لي:التوزي  ما يالاحتمالية الأ رى المبتخ مة في الاست لا  الإحصائي،  من  صائص ت ا 

  2 التباين  -                               2الوسط الحباعي  -1

 منحني ت ا التوزي  متماثل قل  جانبي الوسط  -3
 

)(كيفية حباح الاحتمالات  21 xxp x   
)(عفعععرأ أن الاحتمعععا  المطلعععوح حبعععاع  تعععو  21 xxp x ،  تععع ا الاحتمعععا  يحععع ي 

 عالمباحة التالية:
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 عاي  حيث أن ت ا التوزي  من التوزيععات المبعتمرة، فعإن تع ا المبعاحة ) الاحتمعا ( تحبع  عإي

 التنامل التالي:
 









 



2

2
2

21

11

2
1

2

1
)()(

x

x

xx

x

dxdxxfxxp ex 



 

 
، Transform ت ا التنامل يصع  حباع ،  من ثت ل أ الإحصائيين إل  قمل تحويلة سيا عية 

 يمنن استخ ام توزيععا الاحتمالي في حباح مثل ت ا الاحتمالات،  ت ا التحويلة تي: 








 




x
z 

 dard Normal Stanععععالمتنير الطبيععععي القياسعععي  z يععععرف المتنيعععر ال  يععع   

Variable:ت ا المتنير ل  يالة كثافة احتما  تأ   الصوسة التالية  ، 
 

  
  من  صائص ت ا التوزي  ما يلي: 

)(0متوسط  تو: -1 zE                        2-   :1تباين  تو)var( z  

~)1,0(عالرموز :  z من ثت يعبر قن توزي  المتنير  Nz  يعني ذلك أن المتنير العشوائي 

x ( 1( ،  تباين )0يتب  التوزي  الطبيعي القياسي  عمتوسط. ) 

 يأ   المنحن  الشنل النااوس المتماثل قل  جانبي الصفر: -3

  
)()( صمت الإحصائييون ج ا   إحصائية لحباح يالة التوزي  الت ميععي:  zZPzF  كمعا ،

 تو مبين عالرست التالي: 

 
)( نعوي الآن إل   طوات حباح الاحتما   21 xxp x   عاستخ ام التحويلة)(  xz : 

),(يتت تحويل القيت الطبيعية  -1 21 xx :إل  ايت ابيعية اياسية 

 )(,)( 2211  xzxz. 

)()( من ثت ينون الاحتما :  -2 2121 zzpxxp zx : 
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تبعتخ م جعع ا   التوزيعع  الطبيعععي القياسععي،  الع   يعطععي المبععاحة الخاصععة عالاحتمععا   -3
)()( zZPzF   

 
 اريقة استخ ام ج    التوزي  الطبيعي القياسي في حباح الاحتمالات  -4

 أ ج  الاحتمالات التالية:

)57.1( -أ zP  33.2( -ح( zP    96.1( -ج( zP  28.101.2( -ي(  zP 

 الحل  
)57.1()57.1(تح ي المباحة المعبرة قن الاحتما   -أ  FzP   أسفل المنحن  كما يلي 

 
  يتت استخ ام ال     كما تو مبين : 

 
 

)57.1()57.1(9418.0 ينون الاحتما  المطلوح تو:    FzP 

)33.2()33.2(المباحة أسفل المنحن  المعبرة قن الاحتما    -ح   FzP  مو حة

 كالتالي:
                           P(z<-2.33) 
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.09 .08 .07 .06 .05 .04 .03 .02 .01 .00 z 

            . 

            . 

            . 

            . 

             

            -

2.70 
            -

2.60 
            -

2.50 
            -

2.40 
  

 
   

0.0099 
   -

2.30       

          . 

          . 

          . 
  

)33.2(0099.0 من ثت ينون :  zP 
 
)96.1(تح ي المباحة المعبرة قن الاحتما   -ج  zP :كالتالي 

 
  ت ا الاحتما  يحب  عاستخ ام  صائص يالة التوزي  الت ميعي ، حيث أن : 

)96.1(1)96.1(1)96.1( FzpzP  

ن ععععع  أن :   1.96 عالنشعععععا فعععععي ال ععععع    ععععععنف  الطريقعععععة البعععععاعقة قلععععع  القيمعععععة  

9750.0)96.1( zp   :معععععععععععن ثعععععععععععت ينعععععععععععون الاحتمعععععععععععا  المطلعععععععععععوح تعععععععععععو  ،

0250.09750.01)96.1( zP 
 
)28.101.2(ل المنحنى المعبرة عن الاحتمال المباحة أسا -ي  zP :هي 

 
التجميعي يمكن حساب هذا الاحتمال ، حيث أن وباستخدام أيضا خصائص دالة التوزيع  

: 
)01.2()28.1()28.101.2(  FFzP 

 وبالكشف في الجدول عن هاتين القيمتين ، نجد أن: 
8775.00222.08997.0)28.101.2(  zP 

 

 ( 8-8مثـــال)
 80إذا كان الدخل السنوي للأسرة في أحد مناطق المملكة يتبع توزيع طبيعي متوسطه  

 والمطلوب:. 900ألف ريال، وتباينه 

 كتابة قيمة معالم التوزيع الاحتمالي للدخل السنوي. -1

 كتابة شكل دالة كثافة الاحتمال. -2
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 ألف ريال ؟ 60ما هي نسبة الأسر التي يقل دخلها عن -3

 من الدخول؟    0.975ما هو الدخل الذي أقل منه  -4
 

 الحـــل 
 كتابة قيمة معالم التوزيع الاحتمالي للدخل السنوي. -1

متغيررر عشرروائي يعبررر عررن الرردخل السررنوي بررالألف ريال، وهررو يتبررع التوزيررع  xبفرررأ أن 

 الطبيعي، ومعالمه هي:  

)(80المتوسط    -أ  xE   900:  التباين هو -ب)( 2 xVar  

~)900,80(              أي أن :  Nx  

 

 

 شكل دالة كثافة الاحتمال  -2

 
7/22

2

30
80

2
1

,,
230

1
)( 







xf

x

ex 

)60(ألف ريال هي:   60نسبة الأسر التي يقل دخلها عن -3 xP 

 
 

 ويتبع الخطوات المذكورة سابقا في حساب الاحتمال كما يلي: 

  )67.0(67.0
30

8060

)60(








 









 


FzPzP

x
zpxP





 

 وبالكشف مباشرة عن هذه القيمة في جدول التوزيع الطبيعي القياسي ، نجد أن 
 

  2514.067.0)60(  zPxP 

الذي   x)(من الدخول: في هذه الحالة يبحث عن قيمة المتغير  0.975الدخل الذي أقل منه  -4

)(، بفرأ أن هذا المتغير هو  0.975أقل منه  1x : فإن ، 
 

975.0
30

80
)( 1

1 






 


x
zpxxP 

 9.1نجدها تقع عند تقاطع الصف  9750.0بالكشف بطريقة عكسية ، حيث نبحث عن المساحة 

 ، ويكون :   96.1zأي أن قيمة  .06، والعمود 

8.13880)96.1(30,
30

80
96.1 1

1 


 xThen
x

 

 ألف ريال في السنة.   138.8إذا الدخل هو  

 
 


